

网上中国

构筑“防火墙”，守护好老百姓的“钱袋子”

拒绝套路，反诈防骗有新招

本报记者 金晨

近年来，新型电信网络诈骗手法不断翻新，给社会带来危害。中国互联网络信息中心公布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至今年6月，遭遇网络诈骗的网民比例为17.2%。对此，全国各地公安机关和民警频出新招，通过网络直播等方式宣传反诈，并依托“国家反诈中心APP”等技术手段从源头防范诈骗，提高人们的反诈防骗意识，守护好老百姓的“钱袋子”。

网络诈骗新花样

近日，陈女士遭遇了网络诈骗。几天前，网上一名陌生人突然添加陈女士为好友，声称只需关注公众号刷流量就能赚点零花钱。陈女士觉得方法简单，便按对方要求尝试了一下，果真赚到佣金，前后有几百元。

后来，对方又联系陈女士做投注任务。“他给了个软件的链接，在软件上投注金额，不到一定金额不能提现。”陈女士说，她在对方忽悠下坚信做完任务就能拿钱，直到被家人制止才恍然大悟，但为时已晚。

“刷单、投注、佣金、提现，只要跟这些关键词沾上边，肯定就是诈骗。”侯齐耘是一名高校校园安全宣传志愿者，他告诉记者，陈女士遭受的是刷单类诈骗。骗子通常以刷信誉、刷销量为由让受害人进行网络刷单，承诺交易后返还费用并额外提成佣金，但最终都会以各种理由拒不还款，甚至要求受害人继续刷单或缴纳保证金，骗光受害人的钱财。

“起初都能尝到甜头，等到后面投入的资金越滚越大，受害者就只有苦头吃了。”侯齐

耘说，除了刷单类诈骗，“杀猪盘”类诈骗和贷款类诈骗也是十分常见的电信网络诈骗形式。令人担忧的是，这些骗术越来越会伪装，更有诈骗团伙将黑手伸向了受众更广的短视频平台。

《抖音网络诈骗打击治理报告》公布的数据显示，抖音今年上半年封禁的涉嫌诈骗账号超80万个，拦截下架涉嫌诈骗的视频内容超100万条。不仅如此，根据中国信通院发布的《移动数字广告与互联网反欺诈蓝皮报告》，2020年全国因欺诈造成的财产损失高达5150亿元，规模呈现出不断上升的趋势，反诈防骗刻不容缓。

智能“卫士”显神通

在强大的技术支持下，由公安部刑事侦查局开发的“国家反诈中心APP”今年初正式上线，成为反诈防骗的智能“卫士”，在防范诈骗工作中发挥了重要作用。

记者下载体验后发现，“国家反诈中心APP”主要提供3项功能：一是针对网络陌生的来电、短信以及APP进行实时的预警；二是对不明网址和来电进行实名举报；三是



▲9月5日，河北省秦皇岛市公安局海港分局反诈民警陈国平在直播中。

曹建雄摄（人民视觉）

◀湖北省十堰市郧阳区融媒体中心志愿者在包联社区指导居民安装“国家反诈中心APP”。

曹忠宏摄（人民视觉）

提供一些常见的网络诈骗。

此外，“国家反诈中心APP”还为用户提供风险查询和身份核验功能。通过风险查

询，用户可直接输入将要付款的账号，查询其曾经是否涉诈。在“身份验真”功能区，用户输入可疑的手机号就能要求对方登录

民警“连麦”为反诈

“我是反诈主播，请问对方什么主播？”

近日，河北省秦皇岛市公安局海港分局民警陈国平在短视频平台进行反诈宣传的故事引起广大网民关注，网红民警“连麦PK宣传反诈”迅速成为热议话题。

一身警服、一个敬礼，外加一句标志性的“您下载国家反诈中心APP了吗？”——在陈国平的直播间里，反诈防骗是主题。有些主播为了应对老陈的“灵魂拷问”，提早打印好“国家反诈中心APP”的下载链接二维码，主动“交作业”。还有的主播讲述自己或朋友的受骗经历，让网友们引以为戒。

“我就算浑身是铁，一年能破几个案子呢？”陈国平曾在直播时表示，电信网络诈骗案件侦破难度很大，即便有的案子破了，老百姓的钱也早被犯罪分子挥霍干净了。所以与其追着骗子跑，不如多向群众宣传反诈知识，至少要让大家都下载“国家反诈中心APP”，从源头上做好防范。

一晚上6个小时的直播，直播间最高78万人同时在线，观看量超过8000万次，陈国平不仅成为反诈直播界的“顶流”，还助推全国各地掀起一股反诈宣传的新潮。在广东深圳，只要市民现场下载“国家反诈中心APP”，就可以和威武又可爱的警犬拍照互动；在湖南邵阳，民警们用推销广告的形式拍摄反诈广告，实景还原受害人被骗的惨痛教训，让防骗反诈的观念“入脑入心”。

此外，陈国平把以前办案时拍摄的视频材料也传到网上，又拉上朋友拍摄反诈骗的小短剧，目前已累计制作20多部。陈国平透露，他已经组建起一个反诈连续剧的拍摄群，未来还计划拍摄反诈连续剧，把反诈知识告诉更多的人，朝着“全民反诈，天下无诈”的目标再进一步。



近日，国家税务总局浙江省德清县税务局的“税务直播间”正式启用，税务干部们通过直播宣传税收优惠政策。图为9月15日，该局的税务干部在直播中。

赵宁摄（人民图片）

“能用”还要“好用”，切实解答客户疑问

让智能客服更“善解人意”

本报记者 王晶玥

而智能客服只用进行简单配置就能上岗使用，表现力也可达到统一服务标准，避免了人工客服的培训周期长、能力参差不齐等痛点问题。

基于这些因素，智能客服前景十分广阔。36氪研究院发布的《2020年中国智能客服行业研究报告》指出，未来智能客服市场增量有望突破300亿—600亿元。另一项有关数据显示，去年使用智能客服的注册企业数量是2018年的2倍。

一些智能客服形同虚设

然而现实生活中，智能客服常被用户诟病。“找不到解决方案，也找不到人工客服。”提起经常使用的某款视频APP，在广西工作的婷婷很是无奈。她说，自己打算完成一项名为“观看6个有效视频”的任务以便获得积分，由于不清楚何为有效视频，便在客服栏内查询。没想到，智能客服提供的所有问题那里都没有相关说明，最后，婷婷通过社交平台的网友帖，才了解了观看规则，“所谓的客服系统还不如搜索引擎靠谱，完全是形同虚设。”

有些智能客服“回答”不了问题，有些智能客服则把“寻找人工客服”的皮球踢回给用户。家住北京的田女士想向工作人员咨询一款应用软件的某个操作方法，于是向智能客服发送“人工”“人工客服”“转接人工”等词汇，只收到“请输入其他关键词”的回复。田女士说：“一部分智能客服电话也不好用，要不就是因为打电话时周围环境嘈杂或说话人口音重，系统不识别；要不就是根本无法对接人工客服。”

类似情况十分常见，江苏省消费者权益保护委员会日前发布的数据显示，参与调查的消费者中，71.2%遇到过智能客服答非所问等难题。而在受调查的48家常用APP里，47个APP设置线上客服，其中超过1/4的智能客服无法准确识别用户提问；八成以上在线人工客服“藏得深”，需

要一次或多次输入“人工”“转人工”才能转接。

这些都极大影响了消费者的日常生活。黑猫投诉平台上，关于智能客服的投诉内容有逾千条，例如联系智能客服后仍无法取消自动续费或退票退款等。专家指出，消费者智能客服不智能及其引发的一系列后果，侵害了消费者的合法权益。

与人工客服要互补

为用户提供人性化且周到便捷的服务、弥补人工客服的诸多不足，是智能客服发展的当务之急。在朱国华看来，可以提高算法效率，保证准确性与实用性；加强获取与表达复杂知识的能力，尝试把各种跨领域、多模态、动态知识整合起来，丰富数据。

针对智能客服中为人诟病的对话简单、易陷入“死循环”等问题，朱国华说，应提高闭环服务能力，打破现有数据来源的约束，开放、拓宽客服主动获取信息的渠道，这既是智能客服的发展方向，更是整个智能领域需要考虑的问题。

近来，老人、障碍人士等群体的使用需求也得到了高度重视。“十四五”规划纲要提出，要加快信息无障碍建设，帮助老年人、残疾人等共享数字生活；发展银发经济，开发适老化技术和产品。专家认为，智能客服应在设计环节把适于老年人、障碍人士使用作为重要的研发方向，为其提供更精准精细的服务。

值得注意的是，现阶段，人工客服仍扮演着不可或缺的角色。江苏省消费者权益保护委员会调查数据显示，47个设置智能客服的平台里，有4家设置了老年人可直接接入人工客服或一键进入老年人专线的服务。江苏省消保委监督部主任赵鑫建议，希望更多平台能保证老年人跨过智能客服，直接转接人工客服。智能客服系统“能用”，但更要“好用”，应“善解人意”，确保切实解答客户疑问。



瓦拉利说。

与此同时，为满足客户不断变化的需求，里内达塔致力于持续的研发活动，通过创建强大的软件来简化客户操作，其工程师团队也在开发最新前沿科技。公司的人工智能和机器学习平台还会为客户提供运营风险的独特见解，并帮助其制定高效的缓解策略。安瓦拉利说：“人工智能正在深入改变我们的产品和市场，并为我们软件数据带来重要价值，让我们能够为客户提供尖端的建议和服务。”

此外，里内达塔还创办了实验室(Linedata Labs)，将财务与技术专业知识相结合，指导客户进行数字化转型。安瓦拉利表示，公司将继续投资于人工智能和大数据等领域，并预计在2023年达成3个愿景目标：为客户提供最好的技术，以加速其数字化转型；提高运营效率，加快部署解决方案并保持竞争力；为员工提供在创造性环境中超越自我的工具和方法。

图片来源：Linedata官网

互联网大咖秀

安瓦拉利·吉瓦：

利用技术加速数字化转型

海外网 陈菲扬

里内达塔(Linedata)是一家全球软件与服务提供商，致力于服务金融、信贷和资产管理行业。该公司总部位于法国，通过结合软件、数据和分析等，为客户提供独特而有价值的运营能力。

1998年，安瓦拉利·吉瓦(Anvarali Jiwala)通过合并3家公司创建了里内达塔，他也是该公司的首席执行官。安瓦拉利的目标是推动集团的战略发展，并组建一个拥有全球解决方案与服务的国际集团。

如今，金融业与人们的日常生活紧密相连，推动金融业转型升级至关重要。20多年来，里内达塔一直在帮助资产管理公司和贷款、租赁机构等，以创新、有效的解决方案应对挑战。该公司也在不断变化的金融行业中扮演着重要角色。“当前金融业发展迅速，客户的期望值越来越高，而满足这些期望是一个激励并推动我们前进的挑战。”安